

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
উপজেলা কার্যালয়
হরিপুর, ঠাকুরগাঁও

<http://doict.haripur.thakurgaon.gov.bd/>

বিষয়ঃ আর এ কাঠালডাংগী উচ্চ বিদ্যালয়ে স্থাপিত শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব ৬ আগস্ট ২০২০ মাসের পরিদর্শন সংক্রান্ত প্রতিবেদন।

পরিদর্শন ছক

১	পরিদর্শনকৃত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা			:	আর এ কাঠালডাংগী উচ্চ বিদ্যালয়, হরিপুর।	
২	পরিদর্শনকারী কর্মকর্তার নাম			:	ধনেশ্বর চন্দ্র রায়	
৩	পরিদর্শনকারী কর্মকর্তার পদবী			:	সহকারী প্রোগ্রামার	
৪	বর্তমান পরিদর্শনের তারিখ			:	০৬/০৮/২০২০ খ্রিঃ	
৫	পরিদর্শনকৃত শিক্ষা প্রতিষ্ঠান প্রধানের নাম			:	মোঃ শাহজাহান	
৬	ইতোপূর্বে পরিদর্শনকারী কর্মকর্তার নাম ও পদবী			:	ধনেশ্বর চন্দ্র রায়, সহকারী প্রোগ্রামার	
৭	ইতোপূর্বে পরিদর্শনের তারিখ			:	০৪/০৩/২০২০ খ্রিঃ	
৮	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের মোট ছাত্র/ছাত্রীর সংখ্যা			:	ছাত্রঃ ৩৫০ জন ছাত্রীঃ ৩০০ জন	
৯	শ্রেণী			:	৬ষ্ঠ- ১০ম	
১০	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্থাপিত কম্পিউটার ল্যাব পরিচালনা নীতিমালা ২০১২ অনুযায়ী ল্যাবের সকল ইকুইপমেন্ট ও আসবাবপত্রের হিসাব স্টক রেজিস্টারে সংরক্ষণ করা হচ্ছে কিনা? না থাকলে কারণ কি? ব্যবহারের নির্দেশনা			:	স্টক রেজিঃ খাতায় সংরক্ষণ করা হয়েছে।	
১১	আইসিটি শিক্ষকের নাম, পদবী			:	মোঃ আনোয়ার হোসাইন	
১২	আইসিটি প্রশিক্ষণ হয়েছে কিনা?			:	হ্যাঁ	
১৩	ল্যাব/ক্রাসরুম বরাদ্দ প্রাপ্তির তারিখ			:	১৮/০৫/২০১৬ খ্রিঃ	
১৪	শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাবে প্রাপ্ত আইটি যন্ত্রপাতি বিবরণঃ			:		
	ক্রমিক নং	আসবাবপত্র	সংখ্যা	ক্রমিক নং	আইটি সরঞ্জাম	সংখ্যা
	ক	চেয়ার	১৭	০১	ল্যাপটপ+চার্জার	১৭
	খ	টেবিল	৯	০২	মাউস	১৭
	গ			০৩	কীবোর্ড	১৭
	ঘ			০৪	প্রিন্টার	০১
	ঙ			০৫	স্ক্যানার	০১
	চ			০৬	রাউটার	০১
১৫	শিক্ষা প্রতিষ্ঠান এবং তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর এর মধ্যে Coordination Agreement হয়েছে কিনা?			:	হ্যাঁ	
১৬	চুক্তি অনুযায়ী ল্যাব কক্ষ এর সাইজ কমপক্ষে বিশ ফিট X আঠারো ফিট কিনা?			:	হ্যাঁ	
১৭	সার্বক্ষণিক বিদ্যুৎ সংযোগ আছে কিনা?			:	হ্যাঁ	
১৮	ল্যাব সার্বক্ষণিক ইন্টারনেট সংযোগ নিশ্চিত করার জন্য কি			:	মডেম এর মাধ্যমে ইন্টারনেট সংযোগ	

	ব্যবস্থা নেয়া হয়েছে?		দেয়া হয়েছে
১৯	ইন্টানেট এর মাসিক বিল নিয়মিত পরিশোধ করা হচ্ছে কিনা?	:	প্রযোজ্য নয়
২০	কম্পিউটার ল্যাব এর জন্য পৃথক ব্যাংক একাউন্ট আছে কিনা?	:	নাই, খুব শীঘ্রই খুলবে বলে প্রতিষ্ঠান প্রধান জানিয়েছেন।
২১	ব্যাংক ও শাখার নাম	:	প্রযোজ্য নয়
২২	ব্যাংকে বর্তমান স্থিতির পরিমাণ কত?	:	প্রযোজ্য নয়
২৩	শ্রেণি ভিত্তিক আইসিটি সংক্রান্ত শিক্ষা দেয়া হচ্ছে কিনা?	:	হ্যাঁ
২৪	কম্পিউটার ল্যাবটি স্থাপনের পরে এটি আর কি কাজে ব্যবহার হয়েছে(প্রশিক্ষণ কেন্দ্র/স্থানীয় সাইবার সেন্টার অথবা এসএসসি/এইচএসসি পর্যায়ে ব্যবহারিক পরীক্ষা কেন্দ্র হিসাবে ব্যবহারিক পরীক্ষা কেন্দ্র হিসাবে ব্যবহৃত হচ্ছে কিনা)?	:	প্রযোজ্য নয়
২৫	Language Train Program এর জন্য Fund আছে কিনা এবং এর পরিমাণ কত?	:	না।
২৬	বিগত এক বছরে সংশ্লিষ্ট উপজেলার সহকারী প্রোগ্রামার/জেলার প্রোগ্রামার কতবার ল্যাব পরিদর্শন করেছেন এবং সে পরিদর্শনের নির্দেশনার আলোকে কি কি ব্যবস্থা নেয়া হয়েছে?	:	প্রযোজ্য নয়
২৭	বিগত এক বছরে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তরের/তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের কোন কর্মকর্তা ল্যাব পরিদর্শন করে থাকলে তার তথ্যাদি সে কর্মকর্তাগণের নাম/পদবী/পরিদর্শন তারিখ	:	প্রযোজ্য নয়
২৮	পরিদর্শনের প্রেক্ষিতে কি কি নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছিল এবং সে প্রেক্ষিতে গৃহিত ব্যবস্থা	:	করোনা ভাইরাসের প্রাদুর্ভাবের কারণে বন্ধ থাকার শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব/ক্লাসরুম রক্ষণাবেক্ষণ প্রসঙ্গে ৫ আগস্ট ২০২০ তারিখে হরিপুর মহিলা কলেজে স্থাপিত শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব পরিদর্শন করা হয়। পরিদর্শনকালে ল্যাব শিক্ষককে নিম্নবর্ণিত নির্দেশনা প্রদান করা হয়ঃ ১। প্রতি সপ্তাহে অন্তত একবার ল্যাপটপগুলো ৪০-৫০% চার্জ দিতে হবে। ২। সম্ভব হলে চার্জ দেয়ার পরে ল্যাপটপ গুলো ব্যবহার না করা হলে ব্যাটারিগুলো খুলে বায়ুরোধী প্লাস্টিকের খলিতে শুকনো জায়গায় সংরক্ষণ করতে হবে। ৩। ল্যাপটপ বা ডেস্কটপ এ কোনো গুরুত্বপূর্ণ ডকুমেন্টস বা ডাটা থাকলে তা ব্যাকআপ রাখতে হবে। ৪। ইন্টারনেট ব্যবহার করা সম্ভব হলে অবশ্যই তা ব্যবহার করা এবং উইন্ডোস, এন্টিভাইরাস, ম্যালওয়্যার ইত্যাদি গুরুত্বপূর্ণ সফটওয়্যারগুলো আপডেট রাখতে হবে। ৫। কম্পিউটার ল্যাব এবং এর যন্ত্রাংশসমূহ নিয়মিত পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখতে হবে।

						৬। শিক্ষা প্রতিষ্ঠান সমূহের নিজস্ব উদ্যোগে কম্পিউটার ল্যাবগুলো ব্যবহার করে অনলাইন পাঠদান কার্যক্রম পরিচালনার বিষয়ে ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।
২৯	আইটি সরঞ্জামগুলো সচল আছে কিনা? (হ্যাঁ/না)				:	হ্যাঁ
কম্পিউটার	প্রিন্টার	রাউটার	স্ক্যানার	ট্যাব	প্রজেক্টর/এলইডি টিভি	সকল যন্ত্রাংশ সচল আছে কি না- হ্যাঁ/না
হ্যাঁ	হ্যাঁ	হ্যাঁ	হ্যাঁ	না	হ্যাঁ	হ্যাঁ
৩০	না হলে তার কারণ কি?				:	প্রযোজ্য নয়
৩১	মেরামত না হয়ে থাকলে তার কারণ কি?				:	প্রযোজ্য নয়
৩২	ল্যাবের ল্যাপটপ ফাইল/ফোল্ডার পরীক্ষা করে ল্যাবটি যে ছাত্র-ছাত্রী/প্রশিক্ষার্থীগণ ব্যবহার করেছে এ বিষয়ে পর্যবেক্ষণ				:	ছাত্র-ছাত্রীরা ফাইল/ফোল্ডার ব্যবহার করতে পারে। মাইক্রোসফট ওয়ার্ড ফাইলে লিখতে পারে।
৩৩	ল্যাবের নিরাপত্তা, পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন ও সার্বিক পরিবেশ সম্পর্কিত বিষয়গুলো সম্পর্কিত পর্যবেক্ষণ				:	সন্তোষজনক
৩৪	পরিদর্শনকারী কর্মকর্তার নিকট লক্ষ্যনীয় অন্যান্য বিষয় সার্বিক মন্তব্য ও নির্দেশনা				:	সন্তোষজনক
৩৫	পরিদর্শন রেজিস্টার আছে কিনা? এ বিষয়ে পূর্ববর্তী পরিদর্শনের সুপারিশ কার্যকর করা হয়েছে কিনা, না হয়ে থাকলে তার কারণ কি?				:	হ্যাঁ পরিদর্শন রেজিস্টার আছে।



06.08.2020

ধনেশ্বর চন্দ্র রায়

সহকারী প্রোগ্রামার

ফোন: ০৫৬২৩৫৬০৩৩

ই-মেইল: dhanasher.roy@gmail.com

মহাপরিচালক

তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর

স্মারক নম্বর: ৫৬.০৪.৯৪৫১.০০০.০৬.০০১.২০-১৬

তারিখ: ২২ শ্রাবণ ১৪২৭
০৬ আগস্ট ২০২০

সদয় অবগতির জন্য অনুলিপি:

- ১) অতিরিক্ত মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
- ২) উপজেলা নির্বাহী অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসারের কার্যালয়, হরিপুর, ঠাকুরগাঁও
- ৩) প্রোগ্রামার, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর, ঠাকুরগাঁও
- ৪) উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, হরিপুর, ঠাকুরগাঁও